

三秦大地准备好了

——写在全运会倒计时一个月之际

新华社记者 姚友明

9月15日,四年一度的国内最高水平综合性体育盛会——全运会,就将在西安奥体中心体育场正式开幕。目前,陕西省在第十四届全运会的场馆建设、防疫、安保、宣传、接待、赛区工作等多方面都已经做好了准备。

世界级场馆等待全运健儿

进入西安奥体中心游泳跳水馆,巨大的十四运会会徽之下,荡漾着湛蓝的水波。场馆总建筑面积10万平方米、高约30米,分为比赛大厅、训练大厅和游泳、跳水两个项目的陆上训练厅等,其中比赛大厅有4000余个座位。

场馆不仅“秀外”,而且“慧中”。屋面设计采用太阳能光伏发电技术,水处理系统和制冷机也都运用了诸多安全、绿色、节能的技术。此外,场馆中安装了空气源热泵,场馆内的水温需要升高时,热泵可以直接从大气中收集热能。

承办开幕式和田径比赛的西安奥体中心体育场,不久前获得世界田联一级场

地认证,达到世界田联场地建设最高标准。这标志着这里未来有资格承办奥运会田径比赛、田径世锦赛、世界田联黄金联赛这种级别的国际一流赛事。

全运会田径项目测试赛期间,本打算只是来看看“考场”的十三运会男子铅球冠军田子重,看到奥体中心体育场优质的场地条件,一试身手投出了19米51的好成绩。“来到这儿我特兴奋,对自己发挥特别满意。”他说。

今年3月至7月间,陕西省安排完成了53场全运会测试赛,已达成检验场馆器材、锻炼运行团队、摸清办赛规律、磨合工作机制等目标。

精确防疫确保办赛安全

十四运会是东京奥运会后我国第一项综合性体育大赛,在疫情背景下,有可能成为海内外观察我国体育事业发展和防疫成效的一扇窗。

十四运会组委会医疗卫生部驻会副部长刘天奇表示,十四运会将对运动员、

媒体等涉赛人员实施封闭式管理。此外,赛事将允许观众入场,但观众需在观赛前14天完成新冠肺炎疫苗全程接种工作,并提供赛前72小时内的核酸检测阴性证明。

为确保全运会正常安全举行,西安市在日前没有一例新增新冠肺炎本土确诊病例的情况下,在一些区域进行全员核酸检测。人们冒着高温在检测点前自发排起了长队,现场秩序井然。

在城市的另一端,全运会省级食品总仓已投入运行。十四运会组委会食品药品安全保障部驻会副部长姜敏介绍,对赛事期间必须进行食源性兴奋剂检测的猪牛羊、禽类、蛋奶、水产品、香料调料及其制品等五类食品供运动员的食材,组委会设立运动员食品总仓集中保障,确保食品安全,确保食源性兴奋剂事件零发生。

全民全运 同心同行

四年前的第十三届全运会践行以人民为中心的发展理念,坚持把人民作为发展体育事业的主体,新增了19项群众赛事活动。

统计显示,通过线上线下等多种方式,有数百万群众参加了十三运会“我要上全运”基层选拔比赛。参赛人员遍及大江南北,涉及各行各业,运动员年龄最小的4岁,最大的93岁。

群众赛事活动进入全运会,让全运会对全民健身的牵引和带动作用日趋明显。不久前国务院印发的《全民健身计划(2021-2025年)》中提到,人民群众通过健身促进健康的热情日益高涨,经常参加体育锻炼人数比例达到37.2%。

筹办十四运会期间,陕西以江河沿岸滩地为资源,积极推进建设对群众来说便捷、适宜的健身和运动场所,推进“两河、两江、两道”六大全民健身工程。其中,仅八百里秦川渭河沿岸全民健身长廊就惠及三秦百姓超过200万人。

以“全民全运,同心同行”为主题口号,十四运会将在新中国体育史上写下浓墨重彩的一笔。人们期待全民健身事业以此次盛会为契机迈出更坚实的步伐,为实现健康中国目标添助力。(新华社西安电)

在东京奥运会举行期间,许多人或早或晚发现了各自的“爱豆”。

人们被奥运健儿成功“圈粉”,其核心是对“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言的认同,以及对力量、速度、信念、热血的尊崇。可以说,运动之美、肌肉之美、力量之美、线条之美、健康之美、多元之美正在塑造并引领新的审美潮流。

那么,在整治反思“饭圈”等不良粉丝文化的今天,我们到底需要什么样的偶像?显然,运动员就是最佳的追星选项,他们有为梦想而拼尽全力的老将,有自信从容、勇创纪录的新人。这届奥运会,中国新一代体育偶像因为有型、有料、有趣,正呼之欲出,纷纷“破圈”“出圈”。

这样的偶像需要有什么?我们平常也常说“这人有料”,意指这个人“肚子里有货”,要么有内涵、有知识、有思想,要么有见识、有故事,能给人启发、点拨。

提到一位运动员“有料”,这种“料”看似不可触摸,但无形而有价,比如,长期坚持、顽强拼搏就是很多人缺乏的“料”,有鲜明立场、有积极的价值观更是可贵的“料”。比如奥运百米决赛中国第一人苏炳添,即将年满32岁仍奋战在赛场,其中的热爱与自我精进可想而知;如“新蝶后”张雨霏勇敢回应外媒关于反兴奋剂的提问,展示了中国新一代运动员敢于发声的自信与底气。

也有人还认为运动员“四肢发达、头脑简单”,但谁能否认,全社会正在逐步更加重视体育教育,眼下的暑假里,一个运动项目都没参与的孩子少之又少,“文明其精神,野蛮其体魄”不再只是一句口号。

再比如,不少运动员是在读硕士、博士,且专业不局限于体育相关专业,比如首金得主杨倩就读于清华大学经管学院,朱婷则是北师大历史学院硕士研究生,汪顺、李冰洁、孙颖莎等是上海交大经管学院学生,“中国飞人”苏炳添是大学副教授,还发表过中国男子100米短跑的研究论文,个个都有不少料。

这样的偶像也要有趣。何为有趣?像隔壁大哥、邻家小妹那样鲜活如你我的人最有趣!比如有人爱油焖大虾,有人喜欢醋溜白菜、辣条。有的运动员爱美容、睡懒觉,还是小吃货,也让网友感到和奥运健儿“有了共同点”,这些都趣味满满。

东京奥运会许多运动员是“95后”甚至是“00后”,出生在互联网时代,熟悉互联网,敢于表达自我、善于沟通,大大方方地使用社交媒体分享生活、展示自己、与粉丝互动。而且这些运动员四处参赛,与国外选手过招交流,行万里路之后的眼界不会低。说白了,为什么古时有孟母三迁,有朱赤墨黑,有近君子远小人。某种程度上,追星就是一种自我赋值,是在芝兰之室,还是入鲍鱼之肆,追什么样的星就表明了你有什么样的品味,是另一种形式的身份体现、价值追求。

有型、有料、有趣,这些运动员是当下多元、真实、立体的中国人的写照,希望从这届奥运开始,大众能够认识到“台上一分钟,台下十年功”,正确的明星观、体育观、成就观逐渐得到大众认可,激励人们热爱生活、不断突破自我。(据新华社东京电)

中国新一代体育偶像正在「破圈」

新华社记者 吴书光



梦幻阵容

▲8月14日,阿什拉夫·维纳尔杜姆、多纳鲁马、拉莫斯、梅西(后排从左到右)出席亮相仪式。

当日,巴黎圣日耳曼队在主场为今夏加盟球队的5名新援举行了一个简短的集体亮相仪式,梅西、拉莫斯、维纳尔杜姆、阿什拉夫和多纳鲁马5名球员身穿印有“我们是巴黎”字样的T恤,在王子公园球场接受5万名现场球迷的欢呼。

新华社记者 高静摄

►这是8月14日拍摄的准备入场的观众。这也是自新冠肺炎疫情以来,王子公园球场首次满场开放。新华社记者 高静摄



幸运的保罗

新华社记者 肖亚卓

梅西来到巴黎圣日耳曼,能给这支球队带来什么?8月12日,当我在巴黎的王子公园球场外遇到奥地利人托马斯和他8岁的儿子保罗时,这个问题有了答案。

保罗是幸运的。那天,无数的大人们盯着他身上那件印有“Messi”的30号“大巴黎”球衣,眼里都是羡慕的目光,甚至有热情的球迷轮流上来要与他合影。保罗的父亲托马斯也非常大方,任由小保罗成为众人的焦点,对所有上前咨询和要求合影的球迷都来者不拒。

“今天这么一个伟大的时刻,大家都是球迷,谁也不能扫了谁的兴嘛。”托马斯笑着对记者说。

这的确是一个伟大的时刻,巴黎圣日耳曼俱乐部迎来了他们队史上迄今为止最伟大的球星——梅西。当日,梅西刚刚抵达巴黎后的第二天,俱乐部为梅西在王子公园球场举行了一个亮相仪

式,接受媒体的采访。采访结束后,为了让苦苦等待多时的球迷们一睹“球王”真容,俱乐部在球场外的广场上临时搭建一块场地,让梅西来到球迷中间,接受欢呼——更准确地说,是“膜拜”。

大约中午12点,梅西走出球场,现场顿时爆发出山呼海啸般的呐喊。伴随着鼓点声,球迷们点燃烟花,烟雾弥漫中,梅西站在场地中央一个不大的台子上,依然带着那招牌式略带腼腆的微笑,向球迷们挥手致意。

相比于其他欧洲豪门动辄百年的历史,建队才51年的巴黎圣日耳曼只算得上是一个晚辈。虽然近十年来,在得到卡塔尔财团的注资后,“大巴黎”一跃成为法甲当之无愧的霸主,但在欧冠赛场上,这支法甲豪门始终未能触碰到梦寐以求的“大耳朵杯”。

梅西,被球迷们看作是那个能带领

球队完成历史性突破的人。而这,也是梅西在亮相仪式上对球迷们许下的承诺。“我的目标就是再次赢得欧冠奖杯,现在我相信自己来到了一个正确的地方,最有可能实现这一梦想的地方。”梅西说。

然而,梅西的到来带来的绝不仅仅是竞技层面的提升,在看到保罗与他的父亲后,我对这一点更加深信不疑。

“在看到媒体报道梅西要加盟‘大巴黎’后,我带着保罗前天就从维也纳来到巴黎等着了。昨天我们一大早就去了球迷商店,等到下午,终于给保罗买到了这件30号梅西球衣。”托马斯自豪地说,“我们父子都是梅西的球迷,我已经不记得保罗是什么时候开始喜欢梅西的了,大概三四岁,从他第一天看球开始。看来,以后我们要经常来巴黎看球了。”

伴随着现代传媒手段的快速发展,

球星的个人价值与号召力已经被空前放大。顶级球星带来的巨大流量与关注度在俱乐部老板们看来就是实实在在的商业利益。

梅西加盟后的数小时内,“大巴黎”官网上他的球衣已经售罄;虽然这周末“大巴黎”主场与斯特拉斯堡的法甲比赛中梅西上场的可能性微乎其微,但现场5万多张门票已经所剩无几;社交媒体上,梅西相关的话题被热炒了数日,“大巴黎”的Instagram账号粉丝数量从7日的3800万增长到现在的逾4500万。

20年前,皇马主席弗洛伦蒂诺秉持着“最贵的球员就是最便宜的球员”的理念开始打造“银河战舰”;20年后,“大巴黎”主席纳赛尔称赞“在经济上梅西是俱乐部最大的财产”,与“老佛爷”的想法异曲同工。

梅西能为“大巴黎”带来多少奖杯仍未可知。但从场外看,“大巴黎”的这笔交易已经足够成功。至少,会有许许多多像托马斯与保罗那样的球迷,会买上一件“大巴黎”球衣,买上一张门票,来到王子公园球场,看一场有梅西的比赛。

(据新华社巴黎电)

国足公布12强赛大名单

据新华社北京电 中国足协8月12日宣布了中国男足出征世界杯预选赛12强赛的31人大名单,武磊、艾克森、吴曦等主力球员悉数入选,近期在联赛中表现抢眼的郭田雨等多名新人也进入大名单。

中国足协表示,中国队将于8月17日起在上海市组织集训备战,并参加12强赛第一轮至第6轮的相关赛事。参加中超联赛补赛的球员于8月19日前到队驻地报到。作为名单中唯一在海外联赛效力的球员,武磊将于8月26日前到队

伍参赛地报到。大名单中广州俱乐部共有8名球员入选,其中包括艾克森、阿兰、洛国富、蒋光太四名归化球员。与40强赛相比,中国队主教练李铁征召了郭田雨、高准翼、徐新、巴顿、朱辰杰等多名年轻队员。现年22岁的山东泰山前锋郭田雨在本赛季中超联赛表现出色,共打入8球,他有望在12强赛完成成年国家队首秀。

根据赛程,中国队前两场将分别在9月2日客场对阵澳大利亚队,9月7日主场迎战日本队。



8月14日,曼联队球员弗雷德(右)庆祝进球。当日,在2021-2022赛季英超联赛首轮比赛中,曼联客场以5:1战胜利兹联队。新华社/美联



8月14日,多特蒙德队球员罗伊斯(左)进球后与队友哈兰德庆祝。当日,在2021-2022赛季德甲联赛首轮比赛中,多特蒙德主场以5:2战胜法兰克福队。新华社发